

Секция «Журналистика»

Новый Ватикан в контексте истории

Юрочкина Анна Олеговна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

журналистики, Люберцы, Россия

E-mail: yuro.anna@gmail.com

За последние несколько лет Ватикан пережил несколько скандалов: отмывание денег, педофилия. Новому папе Франциску пришлось установить новую политику. На его плечи свалилась ответственность и за прошумевшие скандалы, и за редущие ряды католиков, и за денежные вопросы. Церковь была ослаблена скандалами, коррупцией, дефицитом священников, конкуренцией с другими христианскими конфессиями. Но на данный момент Франциск совершает настоящую революцию в своей сфере. Не зря TIME выбрал его "Человеком года"(2013). Как утверждает исполнительный редактор журнала Нэнси Гиббс в своей статье: "За год на престоле Франциск встал в самом центре главных споров нашего времени - дебатов о богатстве и бедности, справедливости и правосудии, транспарентности, современности, глобализации, роли женщин, природе брака, соблазнов власти". И дело Папы не ограничивается словами, молитвами и званиями.

Во-первых, нужно вспомнить то факт, что Римский Папа никогда не был близок к своей пастве. А Франциск помимо политики открытого общения с верующими (которая, естественно, должным образом транслируется на телевидении и ведется не без срежессированных моментов). Благодаря новым технологиям голос понтифика слышен громче. Его не только слышно, но видно. Когда Папа Римский на всеобщей Аудиенции целует щеку изуродованного мужчины или оmyвает ноги мусульманке, это производит впечатление далеко за пределами Ватикана и даже традиционно католических государств.

Во-вторых, Франциск резко отличается от своих предшественников (конечно можно и это расценить как рг-ход), Папа Римский живет в скромной гостинице, ездит на "форд-фокусе носит железный крест вместо позолоченного. Когда он впервые в истории публикует информацию о финансах Ватикана, отчитывает епископа за мотовство или вызывается окрестить ребенка разведенной женщины, чей женатый любовник настаивал на аборте, Франциск не просто служит образцом милосердия и транспарентности, но и признает, что жизнь сложнее и многограннее, чем постулаты.

Во-третьих, Франциск явно намерен вписать себя в историю Ватикана, паствы и католической церкви. TIME пишет: "менее чем за год Франциск сделал кое-что примечательное: он не поменял текст, но поменял музыку". Скажу большее - он меняет и текст. По крайней мере собирается менять. 12 сентября 2013 года по инициативе швейцарской женщины-теолога Хелен Шунгель Штрауман в Интернете было опубликовано воззвание, в котором поднимается вопрос о совершении исторического переворота: назначения женщин-кардиналов. И Папа Римский не отвергает эту идею. Некоторые католические круги, особенно немецко-австрийские, давно поддерживают подобные планы, а сейчас сам понтифик готов к такому шагу. Если обратиться к истории, то в самом начале расцвета христианства при папском дворе были служители-женщины. Есть они и сейчас.

На самом деле, больше половины членов Церкви - женщины: монахини, женщины-теологи, женщины, выполняющие ответственные задачи в области благотворительности, просвещения, политики и волонтерства. Но они не приобщаются к процессу принятия решений. Пока.

В качестве примечания: Как сообщает католический портал *Katolik.ru*, 1 июня 2012 года вышел первый номер ежемесячного приложения

Наконец, помимо всего прочего, впервые за много лет начинается общение между высшими служителями разных религий. И это не формальные письма, а встречи на официальном уровне. Что из этого выйдет - покажет только время.

Вполне понятно мнение скептиков, что такой "либерализм" может привести к "разжижению веры". Да, с одной стороны кажется не правильным, что карликовое государство-анклав Ватикан использует политические информационные поводы, чтобы заявить о себе и пытается вмешаться в игру больших держав (речи Папы против войны в Сирии). Но вполне возможно, что это просто новая страница в истории. В любом случае авторитетный журнал уже дал свою оценку: *"За то, что он вывел папство из дворца на улицы, за то, что он побудил крупнейшую в мире Церковь заняться самыми острыми потребностями мира, за баланс между строгим судом и состраданием Папа Франциск стал "Человеком года" журнала TIME в 2013 году"*.

Литература

1. Лозинский С.Г. История папства. - 3-е изд. - М.: Политиздат, 1986. - 382 с.
2. http://www.vatican.va/phome_en.htm
3. Журнал TIME <http://poy.time.com/2013/12/11/person-of-the-year-pope-francis-the-peoples-pope/>

Слова благодарности

Огромное спасибо за поддержку и мудрые советы Григорию Владимировичу Прутцкову!